國立交通大學 交換學生/雙聯學位心得報告

姓名	鄭為之			學號	0256650		
系所及年級	多媒體工程研究所三年級						
交換期間	自	105 年	1月 1	l1 日至	105 年	5 月	6 日
研修學校/前往地點	新加坡南洋理工大學						

- 一、心得報告(中文約 1500~2000 字,英文約 500~1000 字,附 3~5 張照片) 內容可含
 - 1. 來新加坡前對其印象是法律嚴苛(不能隨意穿越馬路)和世界聞名的鞭刑。同時也認為是 高度進步的國家(經濟能力,學術專業),之前看到他人的心得中寫到上課時會常常有小 組討論的機會,讓我很期待南大的教學環境。

來到新加坡以後才發現新加坡人本身還是會在紅燈時穿越馬路,報紙上依然有重刑犯的 出沒。捷運 EW 線也會時不時的出現問題, shopping mall 裡面的手扶梯也難有全都正常 運作的一天。

對於學校方面,就資訊工程的課程來說,我認為大學部的課程會較研究所的課程扎實,大學部的課除了上課本身之外還會有一些 tutorial 的課程,可能也是小組討論的機會。而研究所的課程就類似於台灣的講課方式,主要都是由教授講課,教授的國籍是中國人(在我選到的兩門課)但全部以英文授課,最後期末考試佔整堂課分數 70%而另外 30%屬於作業成績,以資訊工程來說學生大多都是中國大陸學生(3/5 左右)另外有印度生和其他國籍的學生。研究所課程一般都開在晚上約 18:30~21:30 教授會自行調整中間休息時間和下課時間。

- 2. 當地學生在高中結束時規定需要先受軍事訓練兩年,因此他們的大一生大概已經21歲以上,感覺心智會更加成熟,在上社團課程時常常能感受到他們成熟的一面。一般大學生畢業的薪水在3000SGD左右根據科系會稍有不同,讀經濟相關可能更高,由於研究生在當地的工作環境並沒有明顯的優勢(根據當地在學學生的說法),當地的學生並非很熱衷於念研究所。
- 3. 來這裡的一個學期之中普遍維持在攝氏 30 度左右,有時在下雨過後可以達到 27 度,南 洋理工大學在整個新加坡的西邊,距離行政區約有半小時捷運車程,學校有接駁車會在捷 運線 EW 線的倒數第二站 Pioneer 站停靠,讓學生免費搭乘。
- 4. 申請交換生手續稍嫌複雜,但只要注意每封交換校方和交大國記事務處傳來的 email 就能夠處理。需注意學生會領取到一張 ICA 寄來的一次性入境證明,日後需要辦理 student pass 才能多次入境。新加坡學期開始得較早,在台灣的期末考結束之前 1/7~1/13 人就已經在新加坡了,如果抽到宿舍的話會需要提前進行宿舍簽到的手續(1/6)。1/7 是 NTU 的

Orientation, 會介紹一些意外注意事項和學校內部機關, 也可以讓交換學生認識新朋友。關於最初在學校的行程, 也就是說在開學前的這個禮拜 1/6~1/8 我首先在 NTU 的 global lounge 登記已來到學校, 當天也在學校的 one stop 繳費處將學雜費繳交了,接著學校會跟你說 ICA 來學校收取資料的日期以及來學校發放 student pass 的日期, 學生可以依照這個作業流程和校方同步辦理,或者學生本身有和 ICA 做預約動作,只需當天就能領到 student pass。

開學的第一天 1/11 學生需要至 SSC(student service center)確認選課情況和領取學生證,在當時我們已選到的課都會呈現在 Letter of admission 之中,已經被 approved 的課就是你已經有選到的課,要注意自己選課規定。

領取到 student pass 和學生證後,交換學生的註冊動作已經結束,學生可以開始享受學生生活。上課相關事件值得一提的是,新加坡的體育課不提供學生做旁聽的動作,或許是因為當地學生選體育課的名額有限。

- 5. 新加坡的住宿費很昂貴,需要開冷氣的組屋要花費六七百新幣,更好的排屋要花費至九百新幣。我建議到當地在找租房,因為通常房東會要求先付押金和幾個月的訂金,來了之後再找房一方面可以自己到現場比較,另一方面也可以先熟悉環境在選擇租房,我個人是先住青年旅館兩個禮拜,在搬至長租的地方,青年旅館每晚大約是 43SGD 附早餐,組屋每個月是 780SGD 包括水電費。
- 6. 在新加坡的各個售票樂園遊玩前記得多多打聽哪裡有更便宜的票,在 Chinatown 附近的旅行社或者網路上一些售票平台常能看見有優惠票,幾個旅遊景點的票一起購買,省下的錢將會很可觀。
- 7. 在新加坡發燒進而轉為腸病毒,看了一次私人診所花費 62SGD
- 8. 我在新加坡參加了拉丁舞社,並有一次在舞台 Nanyang Auditorium 表演的機會,現場約 能容納一千人,入場費 10SGD。也因為拉丁舞社結交了一些當地好友
- 9. 在學校的 recess week 會有一個為期一個多禮拜的假,藉此我去泰國十天從曼谷,蘇美島,芭達雅,再回到曼谷單機返回新加坡。





